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Lampiran I.  Daftar Terjemah 

No BAB KUTIPAN HAL TERJEMAH 

1 I Al-Qur’an Surah 

Yunus Ayat 5 

2 Dialah yang menjadikan matahari 

bersinar dan bulan bercahaya, dan 

Dialah yan menetapkan tempat-

tempat orbitnya, agar kamu 

mengetahui bilangan tahun, dan 

perhitungan (waktu). Allah tidak 

menciptakan yang demikian itu 

melainkan dengan benar. Dia 

menjelaskan tanda-tanda 

(Kebesaran-Nya) kepada orang-

orang yang mengetahui. 

2 II an individual’s ability 

to read, write, and speak 

in English, and compute 

and solve problems at 

levels of proficiency 

necessary to function on 

the job and in society to 

achieve one’s goals, and 

develop one’s 

knowledge and 

potential. 

13 kemampuan seseorang untuk 

membaca, menulis, dan berbicara 

dalam bahasa Inggris, dan 

menghitung dan memecahkan 

masalah pada tingkat kemahiran 

yang diperlukan untuk berfungsi 

dalam pekerjaan dan masyarakat 

untuk mencapai tujuan seseorang, 

dan mengembangkan 

pengetahuan dan potensi 

seseorang. 

3 II Mathematics literacy is 

the knowledge to know 

and apply basic 

mathematics in our 

everyday living 

15 Literasi matematika adalah 

pengetahuan untuk mengetahui 

dan menerapkan matematika 

dasar dalam kehidupan sehari-

hari 

4 II Mathematical literacy is 

an individual’s capacity 

to formulate, employ, 

and interpret 

mathematics in a 

variety of contexts. It 

includes reasoning 

mathematically and 

using هmathematical 

concepts, procedures, 

facts and tools to 

describe, explain and 

predict phenomena. It 

assists individuals to 

recognise the role that 

mathematics plays in 

16 Literasi matematika adalah 

kapasitas individu untuk 

merumuskan, menggunakan, dan 

menafsirkan matematika dalam 

berbagai konteks. Ini termasuk 

penalaran matematis dan 

menggunakan konsep 

matematika, prosedur, fakta dan 

alat untuk menggambarkan, 

menjelaskan dan memprediksi 

fenomena. Ini membantu 

individu untuk mengenali peran 

yang dimainkan matematika di 

dunia dan untuk membuat 

penilaian dan keputusan yang 

beralasan yang dibutuhkan oleh 
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the world and to make 

the wellfounded 

judgments and 

decisions needed by 

constructive, engaged 

and reflective citizens 

warga negara yang konstruktif, 

terlibat, dan reflektif. 

5 II Teachers are the key in 

today’s knowledge 

economy, where a good 

education is an 

essential foundation for 

every child’s future 

success 

17 Guru adalah kunci dalam 

ekonomi pengetahuan saat ini, di 

mana pendidikan yang baik 

merupakan fondasi penting untuk 

kesuksesan setiap anak di masa 

depan 

6 II Traditional multiple-

choice item 

26 Item pilihan ganda tradisional 

7 II Complex multiple-

choice item 

26 Item pilihan ganda yang 

kompleks 

8 II Closed constructed 

respon item 

26 tem respons tertutup 

9 II Short-respons item 26 Item respon singkat 

10 II Open-constructed 

respon item 

26 Item respon terbuka 
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Lampiram II. Daftar Nama Siswa Kelas X MAN Insan Cendekia Tanah Laut 

Tahun Pelajaran 2020/2021 

NO Nama Siswa Kode 

1  IC-1 

2  IC-2 

3  IC-3 

4  IC-4 

5  IC-5 

6  IC-6 

7  IC-7 

8  IC-8 

9  IC-9 

10  IC-10 

11  IC-11 

12  IC-12 

13  IC-13 

14  IC-14 

15  IC-15 

16  IC-16 

17  IC-17 

18  IC-18 

19  IC-19 

20  IC-20 
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Lampiram III. Daftar Nama Siswa Uji Valid Soal di Kelas XI MAN Insan 

Cendekia Tanah Laut Tahun Pelajaran 2020/2021 

NO Nama Siswa Kode 

1  UC-1 

2  UC-2 

3  UC-3 

4  UC-4 

5  UC-5 

6  UC-6 

7  UC-7 

8  UC-8 

9  UC-9 

10  UC-10 

11  UC-11 

12  UC-12 

13  UC-13 

14  UC-14 

15  UC-15 

16  UC-16 

17  UC-17 

18  UC-18 

19  UC-19 

20  UC-20 

21  UC-21 
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Lampiram IV. Soal Matematika Berdasarkan Level PISA 

 

1. 30% dari permukaan bumi diselimuti oleh daratan dan sisanya oleh air. 97% 

dari air adalah air laut dan sisanya air tawar. Berapa persenkah proporsi 

permukaan bumi yang diselimuti oleh air tawar? 

a. 2,1 % 

b. 5 % 

c. 14 % 

d. 45 % 

2. Fotografer binatang Jean Bhaptis melakukan ekspedisi tahun lalu dan ia 

mengambil beberapa foto penguin dan anak-anaknya. Jean penasaran 

bagaimanakah mengetahui jumlah satu koloni penguin untuk tahun-tahun 

berikutnya. Sehingga untuk menentukan jumlah penguin tersebut, ia membuat 

asumsi sebagai berikut: 

 Pada awal tahun, satu koloni terdiri dari 10.000 penguin (5.000 pasang). 

  Setiap tahunnya sepasang penguin menghasilkan 1 anak pada musim panas.  

 Pada akhir tahun 20% dari seluruh penguin (dewasa atau anak-anak) akan 

mati  

 Anak yang lahir pada musim panas awal tahun, akan tumbuh dewasa dan 

menghasilkan anak pada musim panas tahun berikutnya.  

Berdasarkan asumsi diatas, rumus manakah yang menyatakan banyaknya 

penguin (P)setelah 7 tahun? 

a. P = 1000 × (1,5 × 0, 2)7 

b. P = 1000 × (1,5 × 0, 8)7 

c. P = 1000 × (1,2 × 0, 2)7 

d. P = 1000 × (1,2 × 0, 8)7 

3. Akibat pemanasan global, gunung es di kutub utara mencair. Dua belas tahun 

setelah es mencair, tumbuhan mungil bernama lumut, mulai tumbuh di 

bebatuan. Masing-masing lumut tumbuh dalam bentuk yang menyerupai 
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lingkaran. Hubungan antara garis tengah lingkaran dan umur lumut ditentukan 

dengan rumus sebagai berikut. 

𝑑 = 7 ×  √𝑡 − 12 𝑢𝑛𝑡𝑢𝑘 𝑡 ≥ 12 

Dimana d mewakili diameter lumut dalam milimeter dan t mewakili lamanya 

tahun setelah es mencair. Ann mengukur beberapa lumut dan mengetahui 

bahwa lumut tersebut berdiameter 35 milimeter. Sudah berapa tahun es 

mencair pada tempat tersebut? 

a. Mencair 30 tahun yang lalu 

b. Mencair 37 tahun yang lalu 

c. Mencair 20 tahun yang lalu 

d. Mencair 15 tahun yang lalu 

4. Seorang atlit difabel diberi kesempatan satu kali putaran untuk mencoba 

lintasan yang ukurannya 574 meter, yang ditunjukkan pada gambar. Roda kecil 

berjari-jari 25 cm dan roda besar berjari-jari 56 cm. Berapa kali roda besar 

berputar selama dia melakukan percobaan? 

a. Roda berputar 165 putaran 

b. Roda berputar 166 putaran 

c. Roda berputar 163 putaran 

d. Roda berputar 160 putaran 

5. Gunung Fuji dibuka secara umum untuk mendaki hanya pada tanggal 1 Juli 

sampai 27 Agustus setiap tahun. Sekitar 200.000 orang mendaki Gunung Fuji 

selama periode tersebut. Jika dirata-rata, kira-kira berapa orang yang mendaki 

setiap harinya? 

a. 340 

b. 70 

c. 3400 

d. 7100 

6. Zedtown sedang mempertimbangkan untuk membangun beberapa pembangkit 

tenaga angin untuk menghasilkan listrik. Walikota Zedtown mengumpulkan 

informasi tentang model berikut:  

Model : E-82  



76 

 

Tinggi tower : 138 meter  

Jumlah baling-baling : 3  

Panjang baling-baling : 40 meter 

Rotasi kecepatan maksimum : 20 rotasi per menit  

Biaya konstruksi : 3.200.000 zeds  

Omset : 0,10 zeds per kWh yang dihasilkan  

Biaya perawatan : 0,01 zeds per kWh yang dihasilkan  

Daya guna : Operasional 97% tahun ini  

Zedtown memutuskan untuk mendirikan pembangkit listrik tenaga angin E-82 

dilapangan persegi dengan panjang = lebar = 500. Menurut peraturan 

bangunan, jarak minimum antara dua menara pembangkit tenaga angin ini 

harus lima kali panjang baling-baling.  

Walikota memberikan saran bagaimana mengatur letak pembangkit tenaga 

angin di lapangan. Hal ini ditunjukkan dalam gambar dibawah ini. 

 

 

  = Menara oembangkit tenaga angin  

Apakah saran walikota tersebut memenuhi peraturan bangunan? Lengkapi 

pendapatmu dengan perhitungan. 
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Lampiram V. Kunci Jawaban Soal Matematika Berdasarkan Level PISA 

 

No  Level 

PISA 

Soal Alternatif Penyelesaian 

1 Level 2 30% dari permukaan bumi diselimuti oleh daratan 

dan sisanya oleh air. 97% dari air adalah air laut dan 

sisanya air tawar. Berapa persenkah proporsi 

permukaan bumi yang diselimuti oleh air tawar? 

a. 2,1% 

b. 5% 

c. 14% 

d. 45% 

 

Penyelesaian : 

30% permukaan bumi = daratan  

97% air = air laut  

Ditanya: Berapa persenkah proporsi permukaan bumi yang 

diselimuti oleh air tawar? Penyelesaian:  

Wilayah yang diselimuti air = 100% - 30% dari permukaan 

bumi = 70% dari permukaan bumi Wilayah yang diselimuti 

air tawar = (100% - 97%) × 70%  

= 30% × 70% 

= 
30

100
 × 70% 

 = 2,1 % 

Jadi, permukaan bumi yang diselimuti air tawar  

adalah 2,1 %  

Jawaban benar : a 
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No  Level 

PISA 

Soal Alternatif Penyelesaian 

2 Level 6 Fotografer binatang Jean Bhaptis melakukan 

ekspedisi tahun lalu dan ia mengambil beberapa foto 

penguin dan anak-anaknya. Jean penasaran 

bagaimanakah mengetahui jumlah satu koloni 

penguin untuk tahun-tahun berikutnya. Sehingga 

untuk menentukan jumlah penguin tersebut, ia 

membuat asumsi sebagai berikut: 

 Pada awal tahun, satu koloni terdiri dari 10.000 

penguin (5.000 pasang). 

 Setiap tahunnya sepasang penguin menghasilkan 

1 anak pada musim panas.  

 Pada akhir tahun 20% dari seluruh penguin 

(dewasa atau anak-anak) akan mati  

 Anak yang lahir pada musim panas awal tahun, 

akan tumbuh dewasa dan menghasilkan anak pada 

musim panas tahun berikutnya.  

 

Ditanya: Rumus banyaknya penguin (P)setelah 7 tahun.  

Penyelesaian:  

Misalkan banyaknya penguin pada tahun pertama = 𝑃1  

Banyaknya penguin pada tahun kedua = 𝑃2  

Banyaknya penguin pada tahun ketujuh = 𝑃7 

𝑃1 = (10000 + 5000)  − (10000 + 5000) × 20% 

= (15000) − (15000) × 0,2 

= (15000) × (1 − 0,2) 

= 15000 × 0,8  

= 1000 × 1,5 × 0,8  

𝑃2 =  ((1000 × 1,5 × 0,8) +  
1

2
 (1000 × 1,5 × 0,8)) −

 ((1000 × 1,5 × 0,8) +  
1

2
 (1000 × 1,5 × 0,8)  ×

20% )    
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No  Level 

PISA 

Soal Alternatif Penyelesaian 

2 Level 6 Berdasarkan asumsi diatas, rumus manakah yang 

menyatakan banyaknya penguin (P)setelah 7 tahun? 

a. P = 1000 × (1,5 × 0, 2)7 

b. P = 1000 × (1,5 × 0, 8)7 

c. P = 1000 × (1,2 × 0, 2)7 

d. P = 1000 × (1,2 × 0, 8)7 

 

= (( 1000 × 1,5 × 0,8) +   
1

2
 (1000 × 1,5 × 0,8) )  × 0,8 

   = (1000 × 1,5 × 0,8 ( 1 +  
1

2
) )  × 0,8 

   =  1000 × 1,52  × 0,82 

Berdasarkan ilustrasi diatas bahwa  

𝑃7 = 1000 × 1,57  × 0,87 

Jawaban benar : b 

3 Level 4 Akibat pemanasan global, gunung es di kutub utara 

mencair. Dua belas tahun setelah es mencair, 

tumbuhan mungil bernama lumut, mulai tumbuh di 

bebatuan. Masing-masing lumut tumbuh dalam 

bentuk yang menyerupai lingkaran. Hubungan 

antara garis tengah lingkaran dan umur lumut 

ditentukan dengan rumus sebagai berikut. 

𝑑 = 7 × √𝑡 − 12 𝑢𝑛𝑡𝑢𝑘 𝑡 ≥ 12 

 

4. Diketahui : 

𝑑 = 7 ×  √𝑡 − 12 𝑢𝑛𝑡𝑢𝑘 𝑡 ≥ 12 

Diameter lumut 35 milimeter 

Ditanya : berapa tahun es mencair ? 

Penyelesaian : 

𝑑 = 7 ×  √𝑡 − 12  

35 = 7 × √𝑡 − 12  

35

7
=  √𝑡 − 12  
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No  Level 

PISA 

Soal Alternatif Penyelesaian 

3 Level 4 Dimana d mewakili diameter lumut dalam milimeter 

dan t mewakili lamanya tahun setelah es mencair. 

Ann mengukur beberapa lumut dan mengetahui 

bahwa lumut tersebut berdiameter 35 milimeter. 

Sudah berapa tahun es mencair pada tempat 

tersebut? 

a. Mencair 30 tahun yang lalu 

b. Mencair 37 tahun yang lalu 

c. Mencair 20 tahun yang lalu 

d. Mencair 15 tahun yang lalu 

5 =  √𝑡 − 12  (kedua ruas dikuadratkan) 

25 = 𝑡 − 12 

𝑡 = 37 

Jadi, pada tempat tersebut es mencair 37 tahun yang lalu. 

Jawaban benar : b 

4 Level 3 Seorang atlit difabel diberi kesempatan satu kali 

putaran untuk mencoba lintasan yang ukurannya 

574 meter, yang ditunjukkan pada gambar. Roda 

kecil berjari-jari 25 cm dan roda besar berjari-jari 56 

cm. Berapa kali roda besar berputar selama dia 

melakukan percobaan? 

a. Roda berputar 165 putaran 

ukuran lintasan 574 meter  

Jari-jari roda besar 56 cm dan roda kecil 25 cm.  

Ditanya: Berapa kali roda besar berputar dalam satu 

kali putaran penuh?  

Penyelesaian:  

Keliling roda besar 

2 𝜋𝑟 = 2 × 3,14 × 56 
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No  Level 

PISA 

Soal Alternatif Penyelesaian 

4 Level 3 b. Roda berputar 166 putaran 

c. Roda berputas 163 putaran 

d. Roda berputar 160 putaran 

 

         = 315,68 𝑐𝑚  

        = 3,2 𝑐𝑚 

Banyaknya roda besar berputasr  

 
𝑃𝑎𝑛𝑗𝑎𝑛𝑔 𝑙𝑖𝑛𝑡𝑎𝑠𝑎𝑛

𝑘𝑒𝑙𝑖𝑙𝑖𝑛𝑔 𝑟𝑜𝑑𝑎
 = 

574

3,52
 

        = 163 𝑝𝑢𝑡𝑎𝑟𝑎𝑛  

Jadi, roda berputar 163 putaran 

Jawaban benar : c 

5 Level 1 Gunung Fuji dibuka secara umum untuk mendaki 

hanya pada tanggal 1 Juli sampai 27 Agustus setiap 

tahun. Sekitar 200.000 orang mendaki Gunung Fuji 

selama periode tersebut. Jika dirata-rata, kira-kira 

berapa orang yang mendaki setiap harinya? 

a. 340 

b. 70 

c. 3400 

d. 7100 

Diketahui:  

Periode pembukaan Gunung Fuji secara umum 1 Juli 

sampai 27 Agustus sama dengan 58 hari. Selama periode 

200.000 orang mendaki  

Ditanya: Berapa taksiran jumlah orang yang mendaki setiap 

harinya?  

Penyelesaian:  

Rata-rata orang yang mendaki setiap hari: 

200.000 𝑜𝑟𝑎𝑛𝑔

58 ℎ𝑎𝑟𝑖 
 = 3.448, 3 orang/hari 
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No  Level 

PISA 

Soal Alternatif Penyelesaian 

5 Level 1  Jadi, taksiran jumlah orang yang mendaki setiap hari adalah 

3,448 orang/hari. 

Jawaban benar : c 

6 Level 5 Zedtown sedang mempertimbangkan untuk 

membangun beberapa pembangkit tenaga angin 

untuk menghasilkan listrik. Walikota Zedtown 

mengumpulkan informasi tentang model berikut:  

Model : E-82, tinggi tower : 138 meter, jumlah 

baling-baling : 3, panjang baling-baling : 40 meter, 

rotasi kecepatan maksimum : 20 rotasi per menit , 

biaya konstruksi : 3.200.000 zeds, omset : 0,10 zeds 

per kWh yang dihasilkan, biaya perawatan : 0,01 

zeds per kWh yang dihasilkan, daya guna : 

Operasional 97% tahun ini 

Zedtown memutuskan untuk mendirikan 

pembangkit listrik tenaga angin E-82 dilapangan 

persegi dengan panjang = lebar = 500. 

Tidak memenuhi peraturan, karena jarak minimum antara 

dua menara pembangkit tenaga angin ini harus lima kali 

panjang baling-baling yang artinya  

5 × 𝑝𝑎𝑛𝑗𝑎𝑛𝑔 𝑏𝑎𝑙𝑖𝑛𝑔𝑏𝑎𝑙𝑖𝑛𝑔 = 5 × 40 𝑚  

=  200 𝑚 

Pembangkit tenaga angin tidak dapat dibangung 

berdasarkan usulan walikota karena jarak pembangkit 

hanya : 

√1252 + 1252 =  √31.250 = 177 𝑚 

Jadi, tidak memenuhi peraturan. 
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No  Level 

PISA 

Soal Alternatif Penyelesaian 

6 Level 5 Menurut peraturan bangunan, jarak minimum antara 

dua menara pembangkit tenaga angin ini harus lima 

kali panjang baling-baling. Walikota memberikan 

saran bagaimana mengatur letak pembangkit tenaga 

angin di lapangan. Hal ini ditunjukkan dalam 

gambar dibawah ini. 

 

 

 

 

 

  = Menara oembangkit tenaga angin  

Apakah saran walikota tersebut memenuhi 

peraturan bangunan? Lengkapi pendapatmu dengan 

perhitungan. 
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Lampiram VI. Pedoman Penskoran Soal Matematika Berdasarkan Level 

PISA 

No Kriteria Skor 

1 

Tidak mampu melakukan analisa sama sekali atau tidak 

memberikan jawaban 

0 

Mengurai informasi yang diketahui pada soal, tidak menuliskan 

langkah-langkah penyelesaian dan tidak memberikan jawaban 

1 

Mampu menggunakan berbagai prosedur yang sesuai untuk 

menyelesaikan permasalahan dengan langkah-langkah 

penyelesaian tapi kurang lengkap dan jawaban kurang tepat 

2 

Mampu menggunakan berbagai prosedur yang sesuai untuk 

menyelesaikan persmasalahan dengan langkah-langkah 

penyelesaian yang benar tetapi jawaban kurang tepat 

3 

Mampu menganalisi dan menggunakan prosedur yang sesuai 

untuk menyelesaikan persamalahan dengan langkah-langkah 

penyelesaian yang benar dan jawaban benar 

4 

2 

Tidak mampu melakukan analisa sama sekali atau tidak 

memberikan jawaban 

0 

Mengurai informasi yang diketahui pada soal, tidak menuliskan 

langkah-langkah penyelesaian dan tidak memberikan jawaban 

1 

Mampu mengenali struktur atau pola matematika dengan langkah-

langkah penyelesaian kurang tepat dan memberikan jawaban 

kurang tepat 

2 

Mampu mengenali struktur atau pola matematika dengan langkah-

langkah penyelesaian yang benar tetapi jawaban kurang tepat 

3 

Mampu mengenali struktur atau pola matematika dan 

menyelesaikan dengan langkah-langkah dengan lengkap dan 

benar 

4 

3 

Tidak mampu melakukan analisa sama sekali atau tidak 

memberikan jawaban 

0 

Mengurai informasi yang diketahui pada soal, tidak menuliskan 

langkah-langkah penyelesaian dan tidak memberikan jawaban 

1 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian tetapi 

kurang tepat dan jawaban kurang tepat 

2 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian yang 

tepat tetapi jawaban kurang tepat 

3 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian yang 

tepat dan jawaban benar 

4 
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No Kriteria Skor 

4 

Tidak mampu melakukan analisa sama sekali atau tidak 

memberikan jawaban 

0 

Mengurai informasi yang diketahui pada soal, tidak menuliskan 

langkah-langkah penyelesaian dan tidak memberikan jawaban 

1 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian tetapi 

kurang tepat dan jawaban kurang tepat 

2 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian yang 

tepat tetapi jawaban kurang tepat 

3 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian yang 

tepat dan jawaban benar 

4 

5 

Tidak mampu melakukan analisa sama sekali atau tidak 

memberikan jawaban 

0 

Mengurai informasi yang diketahui pada soal, tidak menuliskan 

langkah-langkah penyelesaian dan tidak memberikan jawaban 

1 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian tetapi 

kurang tepat dan jawaban kurang tepat 

2 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian yang 

tepat tetapi jawaban kurang tepat 

3 

Mampu menerapkan prosedur matematika yang sesuai dalam 

menyelesaikan soal dengan langkah-langkah penyelesaian yang 

tepat dan jawaban benar 

4 

6 

Tidak mampu melakukan analisa sama sekali atau tidak 

memberikan jawaban 

0 

Mengurai informasi yang diketahui pada soal, tidak menuliskan 

langkah-langkah penyelesaian dan tidak memberikan jawaban 

1 

Mampu mengevaluasi kesesuaian solusi matematika dengan 

permasalahan dan memberikan langkah penyelesaian kurang tepat 

serta jawaban kurang tepat 

2 

Mampu mengevaluasi kesesuaian solusi matematika dengan 

permasalahan dan memberikan langkah penyelesaian yang tepat 

serta jawaban kurang tepat 

3 

Mampu mengevaluasi kesesuaian solusi matematika dengan 

permasalahan dan memberikan langkah penyelesaian yang tepat 

serta jawaban benar 

4 

Adapun cara perhitungan nilai akhir adalah sebagai berikut : 

𝑁 =
𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑃𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛

𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑀𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 × 100 
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Lampiran VII. Data Hasil Uji Coba Tes 

No Kode 
Butir Soal Skor 

Total 1 2 3 4 5 6 

1 UC-1 4 4 0 4 4 0 16 

2 UC-2 4 4 4 4 4 4 24 

3 UC-3 4 0 4 4 4 4 20 

4 UC-4 4 4 4 4 4 4 24 

5 UC-5 4 0 0 4 4 0 12 

6 UC-6 4 0 4 4 4 4 20 

7 UC-7 4 0 0 4 4 0 12 

8 UC-8 4 4 4 4 4 4 24 

9 UC-9 4 4 4 4 4 4 24 

10 UC-10 4 4 0 4 4 4 20 

11 UC-11 4 4 4 4 4 4 24 

12 UC-12 4 4 0 4 4 4 20 

13 UC-13 4 0 4 4 4 4 20 

14 UC-14 4 4 4 4 4 4 24 

15 UC-15 4 4 4 4 4 4 24 

16 UC-16 4 4 0 4 4 0 16 

17 UC-17 0 0 4 0 0 4 8 

18 UC-18 4 0 0 4 4 0 12 

19 UC-19 0 4 4 4 0 4 16 

20 UC-20 4 4 0 4 0 4 16 

21 UC-21 4 4 0 4 4 4 20 
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Perhitungan validasi butir soal nomor 1 dengan menggunakan product moment dengan angka kasar. 

NO Responden 𝑥1 𝑥1
2 𝑦 𝑦2 𝑥1𝑦 

1 UC-1 4 16 16 256 64 

2 UC-2 4 16 24 576 96 

3 UC-3 4 16 20 400 80 

4 UC-4 4 16 24 576 96 

5 UC-5 4 16 12 144 48 

6 UC-6 4 16 20 400 80 

7 UC-7 4 16 12 144 48 

8 UC-8 4 16 24 576 96 

9 UC-9 4 16 24 576 96 

10 UC-10 4 16 20 400 80 

11 UC-11 4 16 24 576 96 

12 UC-12 4 16 20 400 80 

13 UC-13 4 16 20 400 80 

14 UC-14 4 16 24 576 96 

15 UC-15 4 16 24 576 96 

16 UC-16 4 16 16 256 64 

17 UC-17 0 0 8 64 0 

18 UC-18 4 16 12 144 48 
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NO Responden 𝑥1 𝑥1
2 𝑦 𝑦2 𝑥1𝑦 

19 UC-19 0 0 16 256 0 

20 UC-20 4 16 16 256 64 

21 UC-21 4 16 20 400 80 

Jumlah N = 21 ∑ 𝑥1 = 76 ∑ 𝑥1
2 =   304 ∑ 𝑦 =   396 ∑ 𝑦2 =   7952 ∑ 𝑥1𝑦 = 1488  

 

Perhitungan uji validitas untuk butir soal nomor 1 adalah sebagai berikut : 

𝑟𝑥𝑦 =
𝑁 ∑ 𝑋𝑌 − (∑ 𝑋) (∑ 𝑌)

√{(𝑁( ∑ 𝑋2)) − (∑ 𝑋)2 } {𝑁 ∑ 𝑌2 − (∑ 𝑌)2)}  
 

𝑟𝑥𝑦 =
(21(1488)) − ( (76)(396))

√ {((21(304)) − 5776)} {((21(7952)) − 156816)} 

 

𝑟𝑥𝑦 =
(31248) − ( 30.096)

√ {(6384 − 5776)} {(166992 − 156816)} 
 

𝑟𝑥𝑦 =
1152

√ {608} {10176} 
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𝑟𝑥𝑦 =
1152

√ 6187008 
 

𝑟𝑥𝑦 =
1152

2487, 37
 

𝑟𝑥𝑦 = 0,463  

Untuk butir soal nomor 1, berdasarkan pada table harga kritik dari r korelasi product moment pada taraf signifikansi 5% dengan N = 

21 dapat dilihat bahwa 𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 = 0,433 dan 𝑟𝑥𝑦 = 0,463. Karena 𝑟𝑥𝑦 >  𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka butir soal nomor 1 untuk soal dikatakan valid. 
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Perhitungan validasi butir soal nomor 2 dengan menggunakan product moment dengan angka kasar. 

NO Responden 𝑥2 𝑥2
2 𝑦 𝑦2 𝑥2𝑦 

1 UC-1 4 16 16 256 64 

2 UC-2 4 16 24 576 96 

3 UC-3 0 0 20 400 0 

4 UC-4 4 16 24 576 96 

5 UC-5 0 0 12 144 0 

6 UC-6 0 0 20 400 0 

7 UC-7 0 0 12 144 0 

8 UC-8 4 16 24 576 96 

9 UC-9 4 16 24 576 96 

10 UC-10 4 16 20 400 80 

11 UC-11 4 16 24 576 96 

12 UC-12 4 16 20 400 80 

13 UC-13 0 0 20 400 0 

14 UC-14 4 16 24 576 96 

15 UC-15 4 16 24 576 96 

16 UC-16 4 16 16 256 64 

17 UC-17 0 0 8 64 0 

18 UC-18 0 0 12 144 0 
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NO Responden 𝑥2 𝑥2
2 𝑦 𝑦2 𝑥2𝑦 

19 UC-19 4 16 16 256 64 

20 UC-20 4 16 16 256 64 

21 UC-21 4 16 20 400 80 

Jumlah N = 21 ∑ 𝑥2 = 56 ∑ 𝑥2
2 =   224 ∑ 𝑦 =   396 ∑ 𝑦2 =   7952 ∑ 𝑥2𝑦 = 1168 

 

Perhitungan uji validitas untuk butir soal nomor 2 adalah sebagai berikut : 

𝑟𝑥𝑦 =
𝑁 ∑ 𝑋𝑌 − (∑ 𝑋) (∑ 𝑌)

√{(𝑁( ∑ 𝑋2)) − (∑ 𝑋)2 } {𝑁 ∑ 𝑌2 − (∑ 𝑌)
2

}  

 

𝑟𝑥𝑦 =
(21(1168)) − ( (56)(396))

√ {((21(224)) − 3136)} {((21(7952)) − 156816)} 

 

𝑟𝑥𝑦 =
(24528) − ( 22176)

√ {(4704 − 3136)} {(166992 − 156816)} 
 

𝑟𝑥𝑦 =
2352

√ {1568} {10176} 
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𝑟𝑥𝑦 =
2352

√ 15955968 
 

𝑟𝑥𝑦 =
1152

3994, 49
 

𝑟𝑥𝑦 = 0,589  

Untuk butir soal nomor 2, berdasarkan pada table harga kritik dari r korelasi product moment pada taraf signifikansi 5% dengan N = 

21 dapat dilihat bahwa 𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 = 0,433 dan 𝑟𝑥𝑦 = 0,589. Karena 𝑟𝑥𝑦 >  𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka butir soal nomor 2 untuk soal dikatakan valid. 
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Perhitungan validasi butir soal nomor 3 dengan menggunakan product moment dengan angka kasar. 

NO Responden 𝑥3 𝑥3
2 𝑦 𝑦2 𝑥3𝑦 

1 UC-1 0 0 16 256 64 

2 UC-2 4 16 24 576 96 

3 UC-3 4 16 20 400 0 

4 UC-4 4 16 24 576 96 

5 UC-5 0 0 12 144 0 

6 UC-6 4 16 20 400 0 

7 UC-7 0 0 12 144 0 

8 UC-8 4 16 24 576 96 

9 UC-9 4 16 24 576 96 

10 UC-10 0 0 20 400 80 

11 UC-11 4 16 24 576 96 

12 UC-12 0 0 20 400 80 

13 UC-13 4 16 20 400 0 

14 UC-14 4 16 24 576 96 

15 UC-15 4 16 24 576 96 

16 UC-16 0 0 16 256 64 

17 UC-17 4 16 8 64 0 

18 UC-18 0 0 12 144 0 
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NO Responden 𝑥3 𝑥3
2 𝑦 𝑦2 𝑥3𝑦 

19 UC-19 4 16 16 256 64 

20 UC-20 0 0 16 256 64 

21 UC-21 0 0 20 400 80 

Jumlah N = 21 ∑ 𝑥2 = 48 ∑ 𝑥2
2 =   192 ∑ 𝑦 =   396 ∑ 𝑦2 =   7952 ∑ 𝑥2𝑦 = 1008 

 

Perhitungan uji validitas untuk butir soal nomor 3 adalah sebagai berikut : 

𝑟𝑥𝑦 =
𝑁 ∑ 𝑋𝑌 − (∑ 𝑋) (∑ 𝑌)

√{(𝑁( ∑ 𝑋2)) − (∑ 𝑋)2 } {𝑁 ∑ 𝑌2 − (∑ 𝑌)
2

}  

 

𝑟𝑥𝑦 =
(21(1008)) − ( (48)(396))

√ {((21(192)) − 2304)} {((21(7952)) − 156816)} 

 

𝑟𝑥𝑦 =
(21168) − ( 19008)

√ {(4032 − 2304)} {(166992 − 156816)} 
 

𝑟𝑥𝑦 =
2160

√ {1728} {10176} 
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𝑟𝑥𝑦 =
2160

√ 17584128
 

𝑟𝑥𝑦 =
2160

4193,34
 

𝑟𝑥𝑦 = 0,515  

Untuk butir soal nomor 3, berdasarkan pada table harga kritik dari r korelasi product moment pada taraf signifikansi 5% dengan N = 

21 dapat dilihat bahwa 𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 = 0,433 dan 𝑟𝑥𝑦 = 0,515 . Karena 𝑟𝑥𝑦 >  𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka butir soal nomor 3 untuk soal dikatakan valid. 
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Perhitungan validasi butir soal nomor 4 dengan menggunakan product moment dengan angka kasar. 

NO Responden 𝑥4 𝑥4
2 𝑦 𝑦2 𝑥4𝑦 

1 UC-1 4 16 16 256 64 

2 UC-2 4 16 24 576 96 

3 UC-3 4 16 20 400 80 

4 UC-4 4 16 24 576 96 

5 UC-5 4 16 12 144 48 

6 UC-6 4 16 20 400 80 

7 UC-7 4 16 12 144 48 

8 UC-8 4 16 24 576 96 

9 UC-9 4 16 24 576 96 

10 UC-10 4 16 20 400 80 

11 UC-11 4 16 24 576 96 

12 UC-12 4 16 20 400 80 

13 UC-13 4 16 20 400 80 

14 UC-14 4 16 24 576 96 

15 UC-15 4 16 24 576 96 

16 UC-16 4 16 16 256 64 

17 UC-17 0 0 8 64 0 

18 UC-18 4 16 12 144 48 
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NO Responden 𝑥4 𝑥4
2 𝑦 𝑦2 𝑥3𝑦 

19 UC-19 4 16 16 256 64 

20 UC-20 4 16 16 256 64 

21 UC-21 4 16 20 400 80 

Jumlah N = 21 ∑ 𝑥4 = 80 ∑ 𝑥4
2 =   320 ∑ 𝑦 =   396 ∑ 𝑦2 =   7952 ∑ 𝑥2𝑦 = 1552 

 

Perhitungan uji validitas untuk butir soal nomor 4 adalah sebagai berikut : 

𝑟𝑥𝑦 =
𝑁 ∑ 𝑋𝑌 − (∑ 𝑋) (∑ 𝑌)

√{(𝑁( ∑ 𝑋2)) − (∑ 𝑋)2 } {𝑁 ∑ 𝑌2 − (∑ 𝑌)
2

}  

 

𝑟𝑥𝑦 =
(21(1552)) − ( (80)(396))

√ {((21(320)) − 6400)} {((21(7952)) − 156816)} 

 

𝑟𝑥𝑦 =
(32592) − ( 31680)

√ {(6720 − 6400)} {(166992 − 156816)} 
 

𝑟𝑥𝑦 =
912

√ {320} {10176} 
 



98 

 

𝑟𝑥𝑦 =
912

√ 3256320
 

𝑟𝑥𝑦 =
912

1804, 53
 

𝑟𝑥𝑦 = 0,505  

Untuk butir soal nomor 4, berdasarkan pada table harga kritik dari r korelasi product moment pada taraf signifikansi 5% dengan N = 

21 dapat dilihat bahwa 𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 = 0,433 dan 𝑟𝑥𝑦 = 0,505 . Karena 𝑟𝑥𝑦 >  𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka butir soal nomor 4 untuk soal dikatakan valid. 
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Perhitungan validasi butir soal nomor 5 dengan menggunakan product moment dengan angka kasar. 

NO Responden 𝑥5 𝑥5
2 𝑦 𝑦2 𝑥5𝑦 

1 UC-1 4 16 16 256 64 

2 UC-2 4 16 24 576 96 

3 UC-3 4 16 20 400 80 

4 UC-4 4 16 24 576 96 

5 UC-5 4 16 12 144 48 

6 UC-6 4 16 20 400 80 

7 UC-7 4 16 12 144 48 

8 UC-8 4 16 24 576 96 

9 UC-9 4 16 24 576 96 

10 UC-10 4 16 20 400 80 

11 UC-11 4 16 24 576 96 

12 UC-12 4 16 20 400 80 

13 UC-13 4 16 20 400 80 

14 UC-14 4 16 24 576 96 

15 UC-15 4 16 24 576 96 

16 UC-16 4 16 16 256 64 

17 UC-17 0 0 8 64 0 

18 UC-18 4 16 12 144 48 
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NO Responden 𝑥5 𝑥5
2 𝑦 𝑦2 𝑥5𝑦 

19 UC-19 0 0 16 256 0 

20 UC-20 0 0 16 256 0 

21 UC-21 4 16 20 400 80 

Jumlah N = 21 ∑ 𝑥5 = 72 ∑ 𝑥5
2 = 288 ∑ 𝑦 =   396 ∑ 𝑦2 =   7952 ∑ 𝑥5𝑦 = 1424 

 

Perhitungan uji validitas untuk butir soal nomor 5 adalah sebagai berikut : 

𝑟𝑥𝑦 =
𝑁 ∑ 𝑋𝑌 − (∑ 𝑋) (∑ 𝑌)

√{(𝑁( ∑ 𝑋2)) − (∑ 𝑋)2 } {𝑁 ∑ 𝑌2 − (∑ 𝑌)
2

}  

 

𝑟𝑥𝑦 =
(21(1424)) − ( (72)(396))

√ {((21(288)) − 5184)} {((21(7952)) − 156816)} 

 

𝑟𝑥𝑦 =
(29904) − ( 28512)

√ {(6048 −  5184)} {(166992 − 156816)} 
 

𝑟𝑥𝑦 =
1392

√ {864} {10176} 
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𝑟𝑥𝑦 =
1392

√ 8792064
 

𝑟𝑥𝑦 =
1392

2965,14
 

𝑟𝑥𝑦 = 0,469  

Untuk butir soal nomor 5, berdasarkan pada table harga kritik dari r korelasi product moment pada taraf signifikansi 5% dengan N = 

21 dapat dilihat bahwa 𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 = 0,433 dan 𝑟𝑥𝑦 = 0,469. Karena 𝑟𝑥𝑦 >  𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka butir soal nomor 5 untuk soal dikatakan valid. 
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Perhitungan validasi butir soal nomor 6 dengan menggunakan product moment dengan angka kasar. 

NO Responden 𝑥6 𝑥6
2 𝑦 𝑦2 𝑥6𝑦 

1 UC-1 0 0 16 256 0 

2 UC-2 4 16 24 576 96 

3 UC-3 4 16 20 400 80 

4 UC-4 4 16 24 576 96 

5 UC-5 0 0 12 144 0 

6 UC-6 4 16 20 400 80 

7 UC-7 0 0 12 144 0 

8 UC-8 4 16 24 576 96 

9 UC-9 4 16 24 576 96 

10 UC-10 4 16 20 400 80 

11 UC-11 4 16 24 576 96 

12 UC-12 4 16 20 400 80 

13 UC-13 4 16 20 400 80 

14 UC-14 4 16 24 576 96 

15 UC-15 4 16 24 576 96 

16 UC-16 0 0 16 256 0 

17 UC-17 4 16 8 64 32 

18 UC-18 0 0 12 144 0 
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NO Responden 𝑥6 𝑥6
2 𝑦 𝑦2 𝑥6𝑦 

19 UC-19 4 16 16 256 64 

20 UC-20 4 16 16 256 64 

21 UC-21 4 16 20 400 80 

Jumlah N = 21 ∑ 𝑥6 = 64 ∑ 𝑥6
2 = 256 ∑ 𝑦 =   396 ∑ 𝑦2 =   7952 ∑ 𝑥6𝑦 = 1312 

 

Perhitungan uji validitas untuk butir soal nomor 6 adalah sebagai berikut : 

𝑟𝑥𝑦 =
𝑁 ∑ 𝑋𝑌 − (∑ 𝑋) (∑ 𝑌)

√{(𝑁( ∑ 𝑋2)) − (∑ 𝑋)2 } {𝑁 ∑ 𝑌2 − (∑ 𝑌)
2

}  

 

𝑟𝑥𝑦 =
(21(1312)) − ( (64)(396))

√ {((21(256)) − 4096)} {((21(7952)) − 156816)} 

 

𝑟𝑥𝑦 =
(27552) − ( 25344)

√ {(5376 −  4096)} {(166992 − 156816)} 
 

𝑟𝑥𝑦 =
2208

√ {1280} {10176} 
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𝑟𝑥𝑦 =
1392

√ 13025280
 

𝑟𝑥𝑦 =
1392

3609,06
 

𝑟𝑥𝑦 = 0,611  

Untuk butir soal nomor 6, berdasarkan pada table harga kritik dari r korelasi product moment pada taraf signifikansi 5% dengan N = 

21 dapat dilihat bahwa 𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 = 0,433 dan 𝑟𝑥𝑦 = 0,611. Karena  𝑟𝑥𝑦 >  𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka butir soal nomor 6 untuk soal dikatakan valid. 
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Lampiran VIII. Perhitungan reliabilitas soal 

No Kode 
Butir Soal 

𝒙𝒕 𝒙𝒕
𝟐 

1 2 3 4 5 6 

1 UC-1 4 4 0 4 4 0 16 256 

2 UC-2 4 4 4 4 4 4 24 576 

3 UC-3 4 0 4 4 4 4 20 400 

4 UC-4 4 4 4 4 4 4 24 576 

5 UC-5 4 0 0 4 4 0 12 144 

6 UC-6 4 0 4 4 4 4 20 400 

7 UC-7 4 0 0 4 4 0 12 144 

8 UC-8 4 4 4 4 4 4 24 576 

9 UC-9 4 4 4 4 4 4 24 576 

10 UC-10 4 4 0 4 4 4 20 400 

11 UC-11 4 4 4 4 4 4 24 576 

12 UC-12 4 4 0 4 4 4 20 400 

13 UC-13 4 0 4 4 4 4 20 400 

14 UC-14 4 4 4 4 4 4 24 576 

15 UC-15 4 4 4 4 4 4 24 576 
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16 UC-16 4 4 0 4 4 0 16 256 

17 UC-17 0 0 4 0 0 4 8 64 

18 UC-18 4 0 0 4 4 0 12 144 

19 UC-19 0 4 4 4 0 4 16 256 

20 UC-20 4 4 0 4 0 4 16 256 

21 UC-21 4 4 0 4 4 4 20 400 

∑ 𝑥𝑖 76 56 48 80 72 64 
∑ 𝑋𝑡 =396 ∑ 𝑋𝑡

2 = 7952 
∑ 𝑥𝑖

2 304 224 192 320 288 256 

 

Perhitungan reliabelitas butir soal perangkat 1 menggunakan Alpha. Adapun rumus Alpha yaitu: 

𝑟11 =  (
𝑛

𝑛 − 1
) (1 −

∑𝜎𝑖2

∑𝜎𝑡2
) 

Dimana perhitungan varians tiap butir soal pada perangkat 1 adalah: 

𝜎1
2= 

∑(𝑋𝑖
2)−

(∑𝑋𝑖)2

𝑁

𝑁
 

𝜎1
2= 

304−
(76)2

21

21
 =  1,379 

 

𝜎2
2= 

224−
(56)2

21

21
 = 3,555 

 

𝜎3
2= 

192−
(48)2

21

21
 = 3, 918 
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𝜎4
2= 

320−
(80)2

21

21
 = 0,726 

 

𝜎4
2= 

288−
(72)2

21

21
 = 1,959 

 

𝜎6
2= 

256−
(64)2

21

21
 = 2,902 

 

 

Sehingga  

∑𝜎𝑖
2 = 1,379+ 3,555 + 3,918 + 0,726 + 1,959 + 2,902 = 14,439 

Sedangkan untuk perhitungan varians skor soal keseluruhan adalah: 

𝜎𝑡
2= 

∑(𝑋𝑡
2)−

(∑𝑋𝑡)2

𝑁

𝑁
 = 

7952− 
(396)2

21

21
= 23, 07 

Kemudian dimasukkan ke dalam rumus alpha sebagai berikut 

𝑟11 =  (
𝑛

𝑛−1
) (1 −

∑𝜎𝑖2

∑𝜎𝑡2)= (
6

6−1
) (1 −

14,439

23,07
) 

𝑟11 = (1,2) (1- 0,374) = 0,449  

Berdasarkan pada tabel harga kritik dari r product moment pada taraf signifikansi 5% dengan N= 21, dapat dilihat bahwa 

𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 = 0,433 dan   𝑟11 = 0,449, karena 𝑟11 >  𝑟𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 maka soal reliabel. 
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Lampiran IX. Hasil Tes Soal Matematika Berdasarkan Level PISA 

No Kode 
Butir Soal 

Skor Total 𝑥𝑖
2 NP 

1 2 3 4 5 6 

1 IC-1 4 4 4 4 4 4 24 576 100 

2 IC-2 4 4 4 4 4 4 24 576 100 

3 IC-3 4 4 4 4 4 4 24 576 100 

4 IC-4 4 4 4 4 4 4 24 576 100 

5 IC-5 4 4 4 4 4 4 24 576 100 

6 IC-6 4 4 4 4 4 3 23 529 95,83333 

7 IC-7 4 4 4 3 4 3 22 484 91,66667 

8 IC-8 4 4 4 3 4 2 21 441 87,5 

9 IC-9 4 4 4 4 4 2 22 484 91,66667 

10 IC-10 4 4 4 4 0 4 20 400 83,33333 

11 IC-11 4 4 4 3 2 2 19 361 79,16667 

12 IC-12 4 4 4 3 4 1 20 400 83,33333 

13 IC-13 4 4 4 4 2 1 19 361 79,16667 

14 IC-14 4 4 4 4 3 0 19 361 79,16667 

15 IC-15 4 4 4 4 0 1 17 289 70,83333 

16 IC-16 4 4 3 2 1 1 15 225 62,5 

17 IC-17 4 4 1 4 0 1 14 196 58,33333 
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18 IC-18 2 4 2 3 0 2 13 169 54,16667 

19 IC-19 4 1 1 3 1 1 11 121 45,83333 

20 IC-20 4 4 0 0 0 4 12 144 50 

∑  ∑ 𝑥𝑖 = 387 ∑ 𝑥𝑖
2 = 7845  

 

Skor Nilai Kategori 

Nilai ≥ (𝑥̅  + 𝑆𝐷)  Tinggi 

 (𝑥̅  − 𝑆𝐷) ≤ Nilai < (𝑥̅  + 𝑆𝐷) Sedang  

Nilai < (𝑥̅  + 𝑆𝐷) Rendah  

 

Banyak Responden = 20 

𝑥̅ =  
∑ 𝑥𝑖

𝑛
 = 

387

20
= 19, 35 = 19 (𝑑𝑖𝑏𝑢𝑙𝑎𝑡𝑘𝑎𝑛) 

Standar Deviasi (S) =√∑ 𝑋𝑖2

𝑛
− (

∑ 𝑋𝑖

𝑛
)

2

=  √7845

20
− (

387

20
)

2

=  √392,25 − 374,4225 =  √17,8275 = 4,225 = 4 (𝑑𝑖𝑏𝑢𝑙𝑎𝑡𝑘𝑎𝑛) 

 

Selanjutnya dapat diperoleh perhitungan sebagai berikut : 

  
𝑥̅ − 𝑆𝐷 = 19 − 4 = 15 
 

𝑥̅ +  𝑆𝐷 = 19 +  4 =



110 

 

Lampiran X. Lembar Jawaban Siswa 

Subjek IC-1 
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Lembar Jawaban Sbjek IC-14 
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 Lembar Jawaban Subjek IC-19 
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Lampiran XI. Transkip Wawancara  

Hasil Wawancara dengan subjek IC-1 

Peneliti : Apakah kamu mengalami kesulitan saat mengerjakan semua soal 

yang disajikan? 

IC-1 : Tidak ada kesulitan dalam menjawab soal, namun saat awal dikira 

susah tapi saat dikerjakan mudah aja. 

Peneliti : Apakah kamu paham maksud soal pada nomor 6 ? 

IC-1 :  Paham ka. 

Peneliti : Baik, kalau begitu bisa jelaskan bagaimana jawaban dan cara 

menyelesaikan soal nomor 6 ? 

IC-1 : Itu kak, saran walikota tidak memenuhi peraturan, karena usulan 

walikota jaraknya hanya 177 m setelah dihitung menggunakan 

rumus pythagoras, sedang seharusnya sesuai peraturan jaraknya 

200 m. 

Peneliti  : Baik. Apakah menurut kamu cara penyelesaian tersebut sudah 

benar? 

IC-1  : Iya kak, menurut saya sudah benar. 

Peneliti : Saya mau bertanya, apakah pernah guru disekolah melakukan atau  

memberikan pemahaman bahwa matematika itu tidak sulit dalam 

artian memberikan kesan positif terhadap matematika ? 

IC-1 : Ada ka, sesekali. Mungkin karena belajar daring jadi agak susah. 

Peneliti : Kalau begitu, saat daring guru menggunakan metode apa dalam 

pembelajaran? 

IC-1 :  Biasanya Cuma menjelaskan setelah itu diminta untuk 

mengerjakan soal ka. 

Peneliti : Apakah guru sering memberikan soal bertingkat? 

IC-1 : Iya ka, sering saat selesai pembelajaran. 
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Hasil Wawancara dengan subjek IC-14 

Peneliti : Apakah kamu mengalami kesulitan saat mengerjakan semua soal 

yang disajikan? 

IC-14 : Yang pasti yang ga ada jawabannya, itu nomor 2 ka karena soal 

nomor 2 sudah kehabisan ide untuk mengerjakannya. Kalau untuk 

soal lain masih gampang aja untuk mengerjakannya. 

Peneliti : Apakah kamu paham maksud soal pada nomor 3 ? 

IC-14 :  Iya ka, paham, benar lah ka itu jawabannya 37 tahun. 

Peneliti : Iya benar, kalau begitu bisa jelaskan bagaimana jawaban dan cara 

menyelesaikan soal nomor 2 ? 

IC-14 : Itu kak dimasukkan dulu diameter lumutnya kedalam rumus habis 

tu dikerjakan sesuai jalannya rumus, baru dapat hasil jawabannya 

37 tahun. 

Peneliti : Baik. Apakah menurut kamu cara penyelesaian tersebut sudah 

benar? 

IC-14 : InsyaAllah benar kak. 

Peneliti : Saya mau bertanya, apakah pernah guru disekolah melakukan atau  

memberikan pemahaman bahwa matematika itu tidak sulit dalam 

artian memberikan kesan positif terhadap matematika ? 

IC-14 :  Pernah ka, cuma jarang itu dilakukan saat pembelajaran. 

Peneliti : Kalau begitu, saat daring guru menggunakan metode apa dalam 

pembelajaran? 

IC-14 : Diskusi dan tanya jawab aja ka, nanti ibunya menjelaskan terus 

memberi soal 

Peneliti : Apakah guru sering memberikan soal bertingkat? 

IC-14 : Iya kak sering, setelah selesai pembelajaran, nanti kalau benar 

dikasi nilai plus sama gurunya. 
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Hasil Wawancara dengan subjek IC-19 

Peneliti : Apakah kamu mengalami kesulitan saat mengerjakan semua soal 

yang disajikan? 

IC-19 : Iya kak, kesulitan disemua soal apalagi soal nomor 2 dan 6. Karena 

memang saya sebenarnya agak lemah dalam hal matematika. 

Peneliti : Apakah kamu paham maksud soal pada nomor 4 ? 

IC-19 :  Engga paham ka. 

Peneliti : Tapi, kamu memberikan jawaban pada soal nomor 4. Kalau begitu 

bisa kamu jelaskan bagaimana jawaban dan cara menyelesaikan soal 

nomor 4 itu ? 

IC-19 : Itu kak, ulun langsung jawab aja 166, karena ulun ga tau cara 

mengerjakannya. 

Peneliti : Terus, kamu yakin jawaban kamu itu benar? 

IC-19 : Ga yakin sih ka. 

Peneliti : Ya sudah, saya mau tanya apakah pernah guru disekolah melakukan 

atau memberikan pemahaman bahwa matematika itu tidak sulit 

dalam artian memberikan kesan positif terhadap matematika ? 

IC-19 : Ada kak, Cuma jarang. Ulun ngerasa belajar daring ini jadi membuat 

terbatas belajar matematikanya 

Peneliti : Lalu, guru diskeolah kalau pembelajaran biasanya pakai metode 

apa? 

IC-19 : Beliau menjelaskan, setelah itu diminta untuk nerjakan soal. 

Peneliti : Apakah guru sering memberikan soal bertingkat? Maksudnya, soal 

yang mudah terus soal yang sulit juga diberikan. 

IC-19 : Sering ka, saat selesai pembelajaran. 
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Hasil Wawancara dengan guru matematika 

Peneliti Jawaban responden 

Apa yang guru lakukan untuk 

memberikan kesan positif siswa 

terhadap matematika? 

Dengan memberikan wawasan kepada siswa 

bahwa matematika bukan hanya ilmu teori 

tetapi juga banyak diterapkan dalam kehidupan 

sehari-hari serta bisa juga kita berikan pesan 

pesan kepada siswa yg berkaitan dengan ilmu 

agama yang sedikit banyaknya akan 

memberikan kesan yang baik untuk siswa, 

upaya tersebut dilakukan saat pembelajaran 

tatap muka atau sebelum pandemi Covid-19 

muncul dan akhirnya pembelajaran dilakukan 

via daring. 

Apa metode yang guru gunakan 

dalam pembelajaran 

matematika? 

metode pembelajaran yang dapat mendorong 

pemikiran kreatif dan kritis dilakukan dengan 

menggunakan metode yang sering digunakan 

ialah diskusi dan tanya jawab, namun metode 

ini tetap sulit dijalankan karena pembelajaran 

terbatas interaski antara guru dan siswa melalui 

daring sehingga kemudian lebih banyak 

memberikan soal-soal cerita yang beragam 

disetiap pokok bahasan yang memungkinkan 

agar siswa dapat melatih kemampuan analisis 

dan penalaran serta dapat membuat siswa lebih 

banyak membaca. 

Apakah guru membiasakan 

siswa dengan memberikan soal 

level bertingkat? 

Iya yaitu dengan memberikan soal tingkat 

kesulitan tinggi saat akhir pembelajaran, bagi 

siswa yang bisa menjawab maka mendapat poin 

plus untuk nilai mereka. 
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Lampiran XII. Hasil Angket Terbuka 

NO Pertanyaan Jawaban Responden 

1 Apa upaya yang 

dilakukan 

sekolah untuk 

meningkatkan 

kemampuan 

literasi 

matematika 

siswa ? 

mengfungsikan perpustakaan sebagai penunjang 

kemampuan literasi matematika siswa.   

menciptakan budaya membaca, menyediakan buku-

buku dari bidang studi matematika. 

sekolah juga mendorong siswa melakukan riset bidang 

matematika dengan mewajibkan siswa membuat karya 

tulis ilmiah. 

2 Apa ada 

program khusus 

dalam 

peningkatan 

kemampuan 

literasi 

matematika 

siswa ? 

mengadakan bimbingan belajar intensif. 

mengikutkan siswa dalam berbagai lomba sains 

matematika contohnya Kompetisi Sains Madarsah 

(KSM) yang diselenggarkan oleh KEMENAG, dimana 

soal atau tes yang diberikan pada kompetisi ini banyak 

berkaitan dengan kemampuan literasi matematika yg 

memerlukan analisis dan penalaran. 
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Lampiran XIII. Surat Keputusan Penetapan Dosen Pembimbing 
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Lampiran XIV. Surat Selesai Seminar 
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Lampiran XV. Surat Rekomendasi 
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Lampiran XVI.  Surat Riset dari MAN Insan Cendekia Tanah Laut 
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Lampiran XVII.  Surat Izin Penelitian Kemenag 
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Lampiran XVIII. Surat Selesai Riset 
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Lampiran XIX. Surat Perubahan Judul 
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